

人民网上市首年净利增长过半

张菁 报道

人民网(603000)股份有限公司于4月17日发布了其2012年度财报,报告中显示人民网全年营收7.08亿元,同比增长42.38%;公司实现归属于母公司所有者的净利润2.1亿元,同比增50.78%。公司拟推出每10股派现金5.5元元现金股利(含税)的分配预案。

2012年4月27日,人民网成功登陆A股IPO,募资净额约13.4亿元,成为国内第一家在A股上市的新闻网站,也是第一家实现新闻采编业务和经营业务整体上市的中央媒体。

年报中显示,2012年人民网主营业务全年收入达到7.08亿元,同比增长42.38%,其中,广告及宣传服务收入为3.94亿元,同比增长32.49%;信息服务收入为1.8亿元,同比增长28.7%;移动增值业务收入为1.18亿元,同比增长140.63%;技术服务收入为1623万元,同比增长47.16%;归属于母公司所有者的净利润达到2.1亿元,同比增长50.78%;集团总资产达到24.45亿元,同比增长181.49%。

2012年,人民网在Alexa全球网站排名中,由年初的250名左右提升至年末的170名左右。年末日均页面浏览量较年初增长150%以上,年末日均访问者数较年初增长200%以上。

良好的业绩表现使得人民网在利润分配方面也颇有“底气”,公司拟向全体股东每10股派发5.50元的现金股利(含税),合计派现额高达1.52亿元,相当于公司去年净利润的72.29%。



对于如何实现如此大的净利增长,人民网在年报中称:报告期内,以做好新闻内容为重心,通过高质量的新闻内容吸引和积累更多的用户,提高网站的点击率,扩大覆盖面和影响力,从而提升整个新闻网站的媒体资源价值。同时,公司在不断开拓、挖掘用户资源的基础上,利用强大的信息渠道,推广基于互联网应用的服务和产品,服务广大企业客户,实现收入的较快增长、盈利水平的稳步提升。

国海证券(000750)解释了人民网在以舆情检测为重要业务的信息服务领域的竞争优势,其研报称,人民网具有深厚的政策背景,与政府、大型国企客户处于共同语境,对客户需求和可操作的应对方案掌握更准确,在同等技术能力的竞争条件下,更易获得上述客户的信任,在获取客户方面具有便利和优势。

值得注意的是,尽管自身拥有多种优势,人民网在年报中依然直面可能面临的风险。

其一是广告客户拓展风险。2012年,公司营业收入中约55%来自于互联网广告业务,互联网广告业务仍是公司的主要收入和盈利来源。由于公司在体制机制灵活程度上以及应对市场变化的经验上不及主要商业网站,网站流量和覆盖面广度上与商业网站仍有较大差异,随着公司规模的扩大,进一步拓展广告客户的风险加大,公司在广告业务市场开拓方面仍面临严峻挑战。

此外还有用户竞争风险等。公司已在新闻内容优势的基础上开发了论坛、博客、视频等其他服务,但与商业网站相比在大众性、娱乐性方面尚有不足,在通过综合性服务吸引用户方面仍有一定的差距。

流量的“短板”需要正视,有行业研究人员说明,与凤凰网、新浪网等成熟商业网站相比,人民网有权威性,但内容对用户吸引力不足,首页流量虽有提升,子频道存短板,如果人民网要增加影响力,必须利用和建设好子频道。

人民网同时公告称,拟与《环球时报》社按持股比例对环球时报在线(北京)文化传播有限公司(以下统称环球时报在线)增资,增资金额为人民币2000万元,其中人民网增资人民币1200万元,《环球时报》社增资人民币800万元。增资完成后,环球时报在线注册资本由人民币3000万变为人民币5000万元,人民网依然持有环球时报在线60%股权。

营收和利润齐降

王霞 报道

4月18日晚间,张裕A(000869,SZ)发布了其上市13年来首份营收和利润齐降的财报。数据显示,公司2012年度实现营业收入56.4亿元,同比降6.37%;净利润17.01亿元,同比降10.82%。不少业内人士认为,张裕近期销售体系的变革与其不佳的业绩有关。

记者进一步调查发现,张裕本次销售体系人事的变革,不仅仅涉及基层销售人员,部分高层人员也牵涉其中。截至目前,张裕上海公司、湖北公司的总经理发生了职位变动。

销售体系大变革

张裕的此轮销售体系变革不仅涉及到基层的销售人员,销售体系的高层也正在发生变动。有知情人士向记者透露,上海张裕酒业营销有限公司总经理赵军已经被调往公司总部出任VIP大客户部总经理,其职务由翟德强出任。

记者了解到,翟德强此前曾在张裕上海公司工作,后来被调往湖北公司担任经理,而目前被调任上海大区总经理。以上消息虽然没有得到张裕方面的官方证实,但是张裕某省公司一位高管向记者证实,翟德强离开湖北公司前往上海公司担任总经理属实。

“已经差不多一两个月了。”该高管告诉记者。这两个职位属于管理人员,但是同样属于营销体系,因此上述人士变动也属于公司销售体系变革的一部分。

前述省区高管并没有透露是否有其



他城市负责人进行了调整,此次变革是否会涉及到更多的高层人员还需时间的检验。

另外,一位接近张裕的人士告诉记者,实际上,公司在去年就提出了销售体系变革,这是过去很长时间未曾有过的。“很大程度上,去年公司业绩的拐点让公司觉得不得不变吧。”该人士表示,“有点痛定思痛的意思,可能是想改变公司老化的销售体系,但是到底怎么变,对原有的渠道影响如何,到现在都不算明了”。

张裕集团副总经理孙健18日在某论坛表示,去年是张裕20年来业绩首次下滑,形势发生了变化,公司痛定思痛,自身做出“三四五调整”。

此前,张裕某城市基层销售人员李光明

告诉记者,目前调整所涉及的人数知道的为1058人,其中涉及外派人员47人,其余均为外聘人员。如此算来,其中涉及到外聘的比例在95%以上。

人事变动或为裁员铺路

张裕方面相关负责人在回应记者采访时称,公司销售系统的变动为正常人事安排,但并没有公布其具体的操作形式。记者进一步调查了解到,本次张裕人员的调整大概涉及到裁员、降级、城市调动、外派召回等方式。

安徽省某城市基层销售人员李光明

赛维七季连亏资不抵债

周语欣 报道

4月18日,处在破产风口浪尖上的赛维LDK发布2012年第四季度财报,公司当季净销售额1.359亿美元,仅为第三季度净销售额的一半,而归属于公司股东净亏损高达5.17亿美元,这已是该公司连续第七个季度亏损。

更值得注意的是,赛维的负债总额仍高达54.2亿美元,折合人民币约335亿元,资产负债率102.7%。业内人士称赛维已资不抵债,债权人可提请法院进行破产重组。

自2011年第二季度开始,因欧洲债务危机、全球光伏市场萎缩、欧美双反以及国内光伏产业过剩等影响,赛维经营业绩屡创新低,连续六个季度亏损。虽然之后有地方政府出手输血,赛维也通过出售资产、增发股票等形式实行自

救,但其状况却进一步恶化。

根据财报,赛维2012年第四季度为净销售额1.359亿美元,而2012年第三季度净销售额为2.915亿美元,2011年第四季度净销售额则为4.202亿美元。在销售大幅萎缩的同时,毛利率也是从2012年第三季度的-11.2%下降到-60.5%。

公司在财报中解释称,在全行业产能过剩和激烈的市场竞争下,多晶硅、组件的市场价格持续疲软,鉴于此,赛维LDK管理层决定需要进行2510万美元的存货跌价准备,因此,第四季度的毛利率和经营业绩受到了负面影响。

数据显示,2012年第四季度赛维的营业利润率为-300.8%,而2012年第三季度营业利润率为-26.0%,2011年第四季度

为-126.5%。在这种情况下,与第三季度1.369亿美元的净亏损相比,赛维第四季度净亏损扩大至5.17亿美元,合稀释后每美股存托股票(ADS)亏损1.08美元。

作为始终悬在赛维头上的“达摩克利斯之剑”,债务问题更是不容乐观。从财报来看,截至2012年第四季度,赛维LDK拥有现金和现金等价物9830万美元,短期已抵押银行存款为1.672亿美元,总资产为52.75亿美元,但其总负债却已高达54.2亿美元。

而且,就在此前的4月16日,赛维宣布未能按时偿付15日到期的2379.3万美元可转债,虽然已和其中两位债权持有人达成和解,其持有的1655.3万美元债券将通过分期付款和贷款的方式延期支付,但余下的可转换债券偿付问题

还在磋商中。

业内人士指出,根据法律规定,企业法人不能清偿到期债务,并且资产不足以清偿全部债务或者明显缺乏清偿能力的,在这种情况下,债权人可以向法院提出对债务人进行重整或破产清算申请。

不过,赛维LDK总裁兼首席执行官佟兴雪看好未来的前景。“在2013年赛维将专注于中国、非洲、印度等新兴市场,同时将继续把重点放在改善成本结构,进一步降低生产成本和严格控制经营开支。虽然短期内市场环境还疲软,但未来还有相当大的机会。”赛维预计2013年第一季度营业收入在8000万美元至1亿美元之间,硅片出货量在260兆瓦至270兆瓦,电池片和组件出货量在30兆瓦至40兆瓦。

爱仕达专利权案二审改判

徐超 报道

4月17日,持续一年之久的两大知名厨房炊具制造商之间的发明专利权纠纷案,由浙江省高级法院作出终审判决。

浙江苏泊尔股份有限公司(002032,SZ)的控股股东、法国塞伯股份有限公司(SEB集团,以下简称塞伯公司)的所有诉讼请求均被法院驳回,浙江爱仕达电器股份有限公司(002403,SZ,以下简称爱仕达)和杭州家乐福超市有限公司(以下简称家乐福)被认定不构成侵权。而2012年12月12日的一审判决,爱仕达败诉,被认定构成侵权。

一审爱仕达被判赔30万元

苏泊尔控股方法国塞伯公司和爱仕达之间的官司,源自一款压力锅的专利是否侵权。塞伯公司认为爱仕达抄袭了自己的发明专利,把爱仕达告了,爱仕达则认为完全是“无稽之谈”。

塞伯公司称自己合法拥有一项“打开时具有安全系统的用于在压力下蒸煮食物的家用器具”发明专利权(ZL200510051142.1号)。

塞伯公司于2012年3月6日在杭州家乐福超市购买的一款标注有“爱仕达”、“阿拉贡QL1820不锈钢压力锅”等字样的压力锅,塞伯方面认为侵犯了自己的发明专利,于是在2012年3月31日,以“爱仕达公司、家乐福公司生产、销售涉案被诉侵权产品,侵犯其发明专利权”为由,向杭州市中级人民法院起诉爱仕达公司和家乐福。

塞伯公司请求法院判令,1、爱仕达公司立即停止制造、销售侵害涉案发明专利权的货号为QL1820、1822、1824的“阿拉贡不锈钢压力锅”,并销毁制造该侵权产品的模具和半成品;2、家乐福公司立即停止销售侵害涉案发明专利权的阿拉贡不锈钢压力锅;3、爱仕达公司赔偿塞伯公司经济损失人民币90万元和制止侵权的合理费用人民币10万元;4、爱仕达公司承担本案诉讼费用。

2012年12月12日,杭州市中级法院一审判决认定爱仕达公司、家乐福公司的涉案行为构成侵权;但家乐福公司销售的产品具有合法来源,故无需承担赔偿责任。判令爱仕达公司立即停止生产、销售落入涉案发明专利权保护范围的产品,并销毁模具;爱仕达公司赔偿塞伯公司经济损失人民币30万元;驳回塞伯公司的其他诉讼请求。

一审后,原告、被告都提出了上诉,原告塞伯公司坚持索赔金额100万元。

爱仕达则提到,一审判决的30万元赔偿费畸高。爱仕达代理人、浙江晓翔律师事务所主任戴晓翔说,塞伯公司在中国没有制造过专利结构的高压锅,根本没有实施涉案专利,且其改进的是手柄上的推钮构件,专利的技术含量和商业价值均不高,塞伯公司已经提供了被控产品两年来在家乐福公司销售的数量仅为28只(该数量得到杭州家乐福超市有限公司提供的证据证明)。原审法院判决以“压力锅的制造和销售是爱仕达公司的主营业务之一”等为由,判决上诉人赔偿经济损失30万元,无凭无据,明显畸高。

塞伯表示或将申请再审

二审宣判后,爱仕达公司向记者表示,“对判决结果非常满意。”爱仕达方面认为,这场官司实际上是“一场民族品牌与国际品牌抗争的战斗”,而“浙江省高级人民法院的公正判决维护了爱仕达的技术创新成果,是对其知识产权保护工作的最大肯定和支持。”

爱仕达公司的代理律师戴晓翔向记者表示,最后的宣判结果,表明浙江省高院认真严谨地审理了本案,接受了其代表爱仕达公司提出的没有构成专利侵权的上诉理由,一审判决存在的疏漏之处被纠正。

“作为从事数十年知识产权诉讼的律师,代理过千余件专利诉讼案,像本案这样使我国的民企在发明专利案中战胜国外知名企业、改判一审判决的情况并不多见,本案提供了一个正确确定专利保护范围的范例。”戴晓翔说。

对于二审改判,塞伯公司代理人、浙江省专利代理人协会会长、浙江杭州金通专利事务所总经理徐关寿律师向记者发表了对于二审的几点看法。“这次的审理缺少了相互辩论的环节,也没有依照《专利法》59条的规定,来认定保护范围,也没有适用等同原则,仅以说明书附图4的结构和形式来认定(判决)。”徐关寿认为,一审的认定是正确的,二审在法律适用上和事实认定上不公正比较明显,他及塞伯公司感到有些无奈。对于终审的结果,徐关寿表示,将先和塞伯公司进行沟通,可能会向最高院申请再审。

